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Guide pour l’installation d’un 
mouillage écologique 

 

Ce guide doit permettre d’accompagner les porteurs de projets pour la mise en place de 

mouillages écologiques. Il n’est pas obligatoire pour le porteur de projet de suivre ces 

préconisations. 

Généralités 
Les contraintes techniques et conditions d’utilisation doivent être choisies en fonction du site 

(profondeur, propriétés physico-chimiques), de ses conditions environnementales (houle, 

courant), du navire (masse, longueur) et des recommandations des constructeurs pour 

l’ensemble des matériaux utilisés. 

Le porteur de projet devra anticiper les besoins en termes d’entretien et de maintenance du 

dispositif. Un calcul cout de l’investissement VS cout de l’entretien semble alors pertinent à 

réaliser. De même, la fréquence de l’entretien reste déterminante pour la durée de vie de 

certains matériaux. 

Pour déterminer sur quels sites il est possible d'implanter des vis hélicoïdales, ancres à palette 

ou toutes sortes d’ancrages, des tests sont recommandés. Les propriétés du site devront être 

vérifiées (nature du substrat, profondeur utile, etc…) en amont du choix de la solution 

technique. 

Dans le cas où la pose des vis hélicoïdales ou ancres à palette n'est pas possible, des blocs 

naturels sont préconisés, notamment quand les épaisseurs du substrat en sable sont faibles 

et sur un substrat dur (volcanique ou corallien par exemple). 

Le positionnement exact des mouillages sera à déterminer précisément pour éviter tout risque 

de dégradation des habitats. Un soin particulier sera apporté lorsque les mouillages se 

trouvent à proximité d'un récif corallien. Les récifs coralliens sont à la fois sensibles à 

l'altération physique directe, mais aussi à l'ensouillage et aux particules qui pourraient s'y 

déposer et les asphyxier. Il est donc essentiel que l'installation du mouillage se fasse le plus 

précautionneusement possible. 
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Constitution d'un poste de mouillage 
 

Nature des ancrages 
Afin de déterminer le mouillage adéquat en fonction du type de substrat, un tableau 

décisionnel a été réalisé. Ce tableau permet de prendre en considération la sensibilité des 

différents milieux afin de ne pas détériorer les habitats fragiles à protéger. 
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Les différents types d’ancrages 
 

Ancre à vis hélicoïdale / Ancre à palette 
 
 

- Ancre à vis hélicoïdale : 
 

Source : Sea Tech & Fun Europe 

 

Les ancres à vis hélicoïdales doivent être dimensionnées selon la longueur et le poids du 

bateau présentant le tonnage maximum.  

Pour exemple les modèles SKREW (Sea Tech & Fun Europe) et Ellipse (Nautiscaphe ancrage) 

proposent les caractéristiques suivantes :
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- Ancre à palette : 
 

 

Les ancres à palette doivent être dimensionnées selon la 

longueur et le poids du bateau présentant le tonnage 

maximum. Pour exemple le modèle Platipus (Platipus 

marine anchoring) propose les caractéristiques 

suivantes : 

 
 
 

Exemple d’ancre à palette avec le choix de la liaison 
 
Principe d’installation : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Source : Platipus Marine Anchoring 
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Exemple des tenues des ancres à palette Platipus marin anchoring dans un sol mou 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Source : Platipus Marine Anchoring 
 
 
 
 
Chaque dispositif doit être conçu et adapté en fonction du type de navire et du modèle choisi 
intégrant les données du constructeur. Pour les grosses unités des solutions techniques de 
multiplication des ancres peuvent envisagées en chainant ensemble plusieurs ancres, tout en 
s’assurant de l’intégrité du dispositif. 
 
Exemple de barre de liaison pour des fonds médiocres ou des caractéristiques de navires le 
justifiant avec la pose de plusieurs ancres de façon à obtenir la tenue nécessaire : 
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Exemple d’ancrage par deux ancres à vis, reliées par une chaine mère, pour une 
grosse unité sur la matte morte de posidonie en Corse : 
 

 
Source : Nautiscaphe ancrage 
 
 
L’entreprise en charge des travaux doit certifier la conformité du dispositif final et peu importe 
la technique utilisée. Un prévisionnel des suivis et des travaux dans le temps doit-être remis 
au porteur de projet afin de planifier les périodes de contrôle et les opérations curatives. 
 
 
Note : les ancres à vis sont en acier galvanisé, les composants de la ligne de mouillage en 

contact avec la vis devront être également en acier galvanisé afin d'éviter à corrosion 

galvanique. 

 

Blocs naturels 
 

On recherchera l’utilisation de blocs naturels (andésite) sur les sites les plus préservé, et afin 

de garantir la qualité paysagère du site 

Pour les grosses unités des solutions techniques de multiplication des blocs peuvent 

envisagées en chainant ensemble plusieurs blocs, tout en s’assurant de l’intégrité du 

dispositif. 

Le béton est exclu de la conception de mouillages écologiques, car peu vertueux (utilisation 

d’intrant, matières premières non renouvelable…) 
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Les corps morts constitués par des blocs d'andésite devront être équipés, via un scellement, 

d'anneaux en acier galvanisé. Ces anneaux doivent être au moins au nombre de deux, car ils 

subissent la corrosion et c'est le seul accessoire d'usure qui ne pourra pas être changé par la 

suite. Les matériaux choisis pour l’organeau doivent être étudier pour assurer une résistance 

suffisante et à long terme. Une recherche de cout/bénéfice doit être privilégier. 

 

Les blocs devront respecter un critère de masse, adapté au gabarit du bateau le plus gros à 

amarrer. Ce dimensionnement devra être vérifier par l'entreprise. 

 

Lignes de mouillage 
 

Bout en fibre polyamide 
Un bout polyvalent, d’un très bon rapport poids/résistance, bonne résistance à la rupture et 

à son allongement, bonne longévité en général et aux UV en particulier. Elle peut constituer 

la ligne complète par l’utilisation de nœuds, cosse cœur et autres, afin de réduire l’utilisation 

de matériaux ferreux en milieu salin. Son faible coût permet un renouvellement régulier. 

Polyamide Rope MS-211 

 

 

 

 

 

 

 

 

Cordage 3 torons double torsion, en polyamide haute ténacité. (Source : Meyer-sansboeuf) 
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Cable mixte 
Pour la ligne de mouillage, le câble mixte peut être utilisé. Il est une 

combinaison textile/métal. Il est composé de 6 torons en 

polypropylène/polyester renforcés chacun par un câble en acier 

galvanisé et d'une âme en acier. Ce cordage résiste bien au ragage, 

au vandalisme et conserve une bonne souplesse. 

Ce type de câble présente l'avantage d'éviter les casses et les 

coupes de lignes accidentelles (coups d'hélice), contrairement au 

simple cordage en fibres synthétiques. Il présente également 

l'avantage d'être beaucoup moins sensible à la corrosion qu'une 

chaine sur le long terme. 

 

Chaine 
 
Non concerné 
 
 

Pour plus de sureté, nous utiliserons toujours la gamme supérieure en diamètre par rapport 

aux recommandations du fabricant. 

 

Constitution générale d'un poste de mouillage 
 
Afin de réaliser un mouillage le plus durable possible, la ligne peut être composée des 

éléments suivants : 

- 2 organeaux épais en acier galvanisé scellés sur les blocs d’andésite ou bien un anneau 

intégré à l’ancre à vis hélicoïdale/ ancre à palette ; 

- un câble de mouillage en matériau choisi de longueur égale à 1,5 fois la profondeur ; 

- 7 serres-câbles en acier galvanisé : 3 par boucles/épissures et 1 pour maintenir le 

flotteur sur la ligne à la hauteur souhaitée ; 

- un flotteur intermédiaire en mousse avec cheminée traversante (24-25mm) de 11/25 

litres ; doit-être positionné 2.5m sous la surface. 

- une bouée blanche moussée à cheminée centrale (24-25mm) de diamètre 650 mm ; 

- manchons pour renforcer la cosse tube supérieure. 

 

L'inscription pourra aussi être complétée par le nom du prestataire à qui a été attribué l'AOT 

pour éviter toute confusion possible. Attention, si le prestataire decide de coller un 

autocollant sur la bouée pour noter ces informations, il devra, à sa charge, le remettre en état 

si l'autocollant se décolle. 
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Tous les éléments constitutifs de la ligne de mouillage doivent être en acier 

galvanisé afin de ne pas créer de point préférentiel de corrosion lié à la différence de potentiel 

entre différents métaux. 

La longueur totale des lignes devra être supérieure à la profondeur du mouillage pour 

permettre au mouillage de ne pas être constamment sous tension en particulier quand il y a 

du courant ou pour palier les légères marées. Le câble mixte entre le mouillage et le flotteur 

intermédiaire devra être suffisamment long pour que l'ensemble des lignes ne soient pas sous 

tension quand aucun bateau n'est amarré. 

Exemples de montage avec bouée sub-surface : 
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Source : Sea Tech & Fun Europe 
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La qualité des matériaux et les liaisons entre les éléments sont à prendre en compte pour 
toutes les parties de la ligne de mouillage. 
 
Détail d’une liaison sur une ligne de mouillage avec manille HR boulonnée, mouchetée avec 
cable acier :  

 
Source : Nautiscaphe ancrage 
 
 
 
 
Exemple d’une autre ligne de mouillage avec du bout en polyamide.  
 
 
 
Il est possible de faire un nœud (cabestan, nœud d’ancre) pour remplacer les serre-câbles sur 
l’organeau, utiliser un nœud de chaise, épissure ou cabestan sur anneau pour la partie haute. 
Un câble mixte peut également remplacer aisément le bout en polyamide.



 

17 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Source : Mobilis 
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Source : Mobilis 


